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ACTA No. 20 
 
Bogotá, 21 de marzo de 2023 
Hora:   10:50 A.M. 
Lugar: Salón ‘’Los Comuneros’’   
 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Por favor, señores representantes, registrarse por el biométrico. 
 

 
Señora Presidenta, le informo que hay quorum decisorio.  
  

MESA DIRECTIVA.          

Presidenta:      H.R.  Juana Carolina Londoño Jaramillo  
Vicepresidenta:       H.R.  Elizabeth Jay-Pang Díaz  
Secretario Comisión:      Dr.   Juan Carlos Rivera Peña. 

HONORABLES REPRESENTANTES  ASISTIERON EXCUSA 
ALJURE MARTÍNEZ WILLIAN FERNEY X  
BAÑOL ÁLVAREZ NORMAN DAVID X  
BOCANEGRA PANTOJA MÓNICA KARINA X  
CALLE AGUAS ANDRÉS DAVID X  
GIRALDO BOTERO CAROLINA  X 
GUARÍN SILVA ALEXANDER  X 
JAY-PANG DÍAZ ELIZABETH X  
LONDOÑO JARAMILLO JUANA CAROLINA X  
LONDOÑO LUGO ÁLVARO MAURICIO X  
LÓPEZ ARISTIZÁBAL LUIS MIGUEL X  
NIÑO MENDOZA FERNANDO DAVID X  
OLAYA MANCIPE EDINSON VLADIMIR X  
PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS 
ALBERTO 

X  

PERDOMO GUTIÉRREZ MARY ANNE ANDREA X  
PÉREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS X  
RACERO MAYORCA DAVID RICARDO X  
RAMÍREZ BOSCAN CARMEN FELISA  X 
SÁNCHEZ PINTO ERIKA TATIANA X  
TORO RAMÍREZ DAVID ALEJANDRO X  
TOVAR VÉLEZ JORGE RODRIGO X  
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muy buenos días para todos los honorables congresistas. Siendo las 10:50 A.M., 
del día martes 21 de marzo de 2023, se le da inicio a la sesión de la Comisión 
Segunda de la Cámara de Representantes. 
 
Para avanzar en el debate de control político, señor Secretario, por favor, informar 
si hay quórum.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí, señora Presidenta, hay 11 representantes en el recinto, por lo tanto, hay quórum 
decisorio, podemos proceder a sesionar. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Existiendo quorum deliberatorio y decisorio, señor Secretario, por favor, proceder a 
leer el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí, Presidenta. 

 

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE 

Cuatrienio Constitucional 2022-2026 
Legislatura 2022-2023 

Segundo Periodo julio 20 de 2022 al 16 de 
diciembre de 2022 

Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992 

 
COMISIÓN SEGUNDA 

“SALÓN LOS COMUNEROS” 

ORDEN DEL DÍA 
Miércoles 21 de marzo de 2023 

Hora: 10:00 a.m. 
 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM 
 

II 
APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
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III 
DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 

PROPOSICIÓN No. 49 
(22 de febrero de 2023) 

 

Por medio de la presente en cumplimiento del artículo 114 numeral 1 y de 
conformidad con el artículo 249 de la Ley 5ª de 1992, CÍTESE al señor ministro de 
Relaciones Exteriores, doctor ALVARO LEYVA, para que absuelva, en la fecha y 
hora que determine la presidencia de la comisión, el siguiente cuestionario: 

 
CUESTIONARIO 

1. ¿Cuáles son las razones para que según la Resolución 1041 de 2023 de la 

Cancillería se abran solo 15 cupos para el ingreso a la carrera diplomática y 

consular en el año 2025? 

2. Especifique cuales han sido los nombramientos diplomáticos y consulares 

realizados por la Cancillería durante el gobierno del presidente Gustavo Petro 

haciendo énfasis en los perfiles de los seleccionados, requisitos para el 

cargo, lugar donde va a desempeñar la función y si estos pertenecen a la 

carrera diplomática y consular.  

3. Explique cuales son los requerimientos internos y legales que se deben 

cumplir por parte de los aspirantes a un cargo diplomático en el exterior 

cuando estos pertenecen o no a la carrera diplomática y consular. 

4. ¿Cuántas demandas, procesos disciplinarios internos o externos hay 

actualmente abiertos o en curso contra el nombramiento de los actuales 

miembros de las misiones diplomáticas de Colombia en el exterior? 

5. Especifique las razones por las cuales no se le ha dado prioridad al 

nombramiento de funcionarios de carrera diplomática y consular en los 

cargos vacantes en las misiones diplomáticas internacionales que tiene el 

país.  

6. ¿Cuáles son las acciones desarrolladas por la Cancillería para el fomento del 

mérito en los nombramientos y ascensos diplomáticos y consulares? 

7. Explique las razones por las cuales la Cancillería ha nombrado a personas 

externas a la carrera diplomática y estos no han sido ocupado por miembros 

de la carrera diplomática y consular. 

IV 
ANUNCIOS DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN PRIMER 

DEBATE (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003. 
 

V 
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 

 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO              ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ 

Presidenta                                                         Vicepresidenta 
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JUAN CARLOS RIVERA PEÑA                                  CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO 

Secretario                                                                       Subsecretaria 

 
Está leído el Orden del Día, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
En consideración el Orden del día Leído, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrar, queda cerrado, ¿aprueban los honorables representantes el Orden del Día 
leído? 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Fue aprobado, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Continuemos, Secretario, con el Orden del Día, por favor.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Tercer punto, debate de control político, proposición No. 49.  
 
Tiene el uso de la palabra el Doctor Tovar.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JORGE RODRIGO TOVAR VÉLEZ: 
Gracias, Presidente. Buenos días a todos mis compañeros y a todas las personas 
que nos acompañan en este importantísimo debate de control político.  
 
Presidente, yo quisiera solicitarle antes de iniciar, la Comisión hiciera un minuto de 
silencio en honor no solamente al Capitán Héctor Jerez, a la Teniente Julieth García, 
al Sargento Segundo Iván Orozco, al Sargento Segundo Rubén Leguizamo, que 
murieron en el accidente del helicóptero en días anteriores, sino también a los más 
de 18 policías hasta el día de hoy y miembros de la Fuerza Pública asesinados de 
manera muy especial, por el Subintendente Ricardo Arley Monroy asesinado en el 
Departamento de Cauca hace unos días, al igual que más de 11 soldados más que 
han sido también asesinados. Entonces, quisiera, Presidenta, muy especialmente 
solicitarle un minuto de silencio en honor a nuestros héroes de la Patria.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Claro que sí, Representante. Un minuto de silencio en honor de nuestros héroes de 
la Patria.  
 
MINUTO DE SILENCIO. 
 
Muchas gracias.  
 
Señor secretario, continuamos con el Orden del Día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí, señora Presidenta. 
 
Debate de control político. 
Proposición No. 49, del 22 de febrero de 2023. 
 
Por medio de la presente, en cumplimiento del artículo 114, No. 1, en conformidad 
con el artículo 249 de la Ley 5ª de 1992, citece al señor Ministro de Relaciones 
Exteriores, Doctor Álvaro Leiva, para que resuelva en fecha y hora que determine 
la Presidencia de la Comisión, el siguiente cuestionario. 
 
Cuestionario que se anexó, señora Presidenta. 
 
Es de conocimiento de todos los representantes y del mismo Ministerio, el cual 
contestó, las preguntas las enviaron la semana pasada. Por lo tanto, señora 
Presidenta, usted puede dar inicio al debate, reglamentar los tiempos y cómo se 
plantea el debate. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Bueno, le damos la bienvenida al señor Vicecanciller Francisco Coy y a la Directora 
de Talento Humano, Doctora Silvia Margarita Carrisosa.  
 
Estamos atentos de la llegada del Canciller, me dicen que está saliendo ya de 
Comisión Segunda de Senado, entonces, honorables compañeros, le damos un 
compás de espera de unos 5 minuticos, que no demora en llegar para comenzar 
con el debate.  
 
La idea es que pueda comenzar la intervención, la citante, la Doctora Erika Tatiana 
Sánchez, posteriormente le daremos el uso de la palabra al señor Canciller, tú, 
Érika, tendrás un espacio de 20 minutos para hacer tu exposición y posteriormente 
hablará al Canciller, una vez se den respuestas a las inquietudes, cada uno de los 
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demás representantes hará el planteamiento de las dudas o inquietudes que se 
tengan al respecto, entonces esperemos 5 minuticos. 
 
Tiene el uso de la palabra la Doctora Erika Tatiana Sánchez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ÉRIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO: 
Presidenta, buenos días y buenos días a todos los presentes.  
 
Yo sí solicito respetuosamente, no se me otorguen 20 minutos, hemos hecho un 
ejercicio de investigación, un ejercicio muy responsable con este debate que no 
solamente es una iniciativa de la Cámara, sino también del Senado de la República, 
por eso el Ministro se encuentra arriba en la Comisión Segunda de Senado también, 
entonces le agradezco que nos permita dentro de nuestras funciones como 
congresistas, dentro de la Ley 5ª de 1992 artículo 6, que se debe dar un debate con 
altura, un debate sin dejar información por fuera y un debate que están esperando 
los colombianos, unas respuestas precisas, unas respuestas puntuales de la 
Cancillería, más allá de la información que nos arrojan en el cuestionario, que hay 
mucha información que está sujeta a ser verificada, porque consideramos que no 
se dio claridad a lo que pedíamos, entonces agradezco que se me otorgue entre 40 
minutos o una hora, trataré de ser muy muy precisa, pero sí son varios componentes 
que queremos nosotros llevar a cabo con este debate.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Claro que sí, Representante, no hay ningún problema, entonces 40 minutos de 
tiempo se les serán otorgados, después habla el señor Canciller y como les dije la 
dinámica, después tendrá, fijaremos el tiempo para cada uno de los representantes 
que tengan preguntas, esperemos entonces 3 o 4 minutitos para comenzar.  
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Representante Perdomo ¿usted se registró? no aparece aquí en el registro, por 
favor, asistente colaborarle a la representante.  
 
Representante Calle ¿usted ya se registró? no aparece. De pronto no se registraron 
en la sesión que es, es en la última, está registrada en la Comisión Segunda de 
Senado. Asistente por favor colaborarle al representante, revisar al Representante 
Calle. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene el uso de la palabra el Doctor Gersel Pérez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERSEL LUIS PÉREZ ALTAMIRANDA: 
Buenos días, Presidenta. 
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Yo quisiera pedirle al señor Secretario de la Comisión, me certificara a qué hora fue 
citado el señor Canciller. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO: 
Honorable Representante, el Canciller fue citado para las 10:00 A.M, del día de hoy 
porque la sesión estaba convocada para esa hora.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERSEL LUIS PÉREZ ALTAMIRANDA: 
Presidenta, teniendo en cuenta que son las 11 y 20 A.M., yo creo que esta Comisión 
debe tomar una decisión, o sea, hora y 20 minutos después de la citación.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
¿Cuál es su proposición, Representante?  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERSEL LUIS PÉREZ ALTAMIRANDA: 
Presidenta, tenemos que tomar una decisión en la Comisión teniendo en cuenta que 
ha transcurrido una hora y 20 minutos después de la hora que fue citado el señor 
Canciller, y no está presente en la Comisión, en ese sentido, lo que propongo es 
que tomemos la decisión sobre este punto, si lo seguimos esperando o si 
avanzamos.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Sometemos a consideración la proposición de aplazamiento o no del debate, 
entonces, señor Secretario, abrir el registro de votación nominal. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Señores de cabina, por favor abrir registro.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERSEL LUIS PÉREZ ALTAMIRANDA: 
Moción. Yo pregunto primero, señora Presidenta, si existe alguna excusa del señor 
Canciller, la cual debe ser sometida a consideración de esta Comisión.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
En este momento, el señor Canciller se encuentra en Comisión Segunda de 
Senado, hace más de media hora dijeron que ya subía, pero no hay radicada 
ninguna excusa.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERSEL LUIS PÉREZ ALTAMIRANDA: 
Teniendo en cuenta que no hay radicada excusa, yo pienso que, exactamente la 
Comisión debe tomar la decisión de qué vamos a hacer con el señor Canciller, no 
es primera vez que pasa la misma situación, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Doctor Jorge Tovar, tiene el uso de la palabra.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JORGE RODRIGO TOVAR VÉLEZ: 
Gracias, Presidenta.  
 
Yo creo que este es un debate muy importante que le debemos al país, que debe 
dar esta Comisión, pero además sé que los citantes han hecho un trabajo muy 
importante, una investigación a fondo, les solicitaría a todos mis compañeros, creo 
que esta vez es diferente a las veces pasadas, porque el señor Canciller sabemos 
todos, que se encuentra aquí en el Edificio Nuevo del Congreso, que está 
cumpliendo una citación también de la Comisión Segunda de Senado y nos dicen 
de Cancillería que tiene toda la intención de venir.  Yo les pediría a todos ustedes, 
entendiendo, vuelvo y repito, la importancia de este debate, que diéramos un 
compás de espera para que el Canciller pueda llegar, un compás de espera un 
poquito mayor. 
 
Entiendo que llevamos hora y media esperando al Canciller, entiendo la 
inconformidad de los compañeros, pero tenemos también que ser un poquito 
prácticos y entender que es un debate importante que le debemos dar al país, pero 
además que el Canciller ya está aquí, está en el piso de abajo o de arriba, no sé 
dónde queda la Comisión Segunda de Senado. Entonces, Presidenta, mi solicitud 
es dar un compás de espera más para que el señor Canciller llegue y se pueda dar 
este importante debate.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene el uso de la palabra el Doctor Alejandro Toro y se prepara la Doctora Erika 
Sánchez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID ALEJANDRO TORO RAMÍREZ: 
Gracias, Presidenta. 
 
Quiero reforzar las palabras del Representante Tovar. Creo que se ha pedido que 
el Canciller asista a la Comisión Segunda de Cámara de manera insistente, 
entonces, esperar otro momento hace que le cumplamos también, inclusive, a la 
citante y a quienes quieren hoy generar con toda legalidad y respeto el debate de 
control político. ¿Y por qué me parece importante? Es que nos pongamos en la 
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condición de lo que sucedería si estuviera él acá y los que estuvieran esperando 
fueran los de Senado, nosotros quisiéramos que nos respondiera el Canciller, 
entonces, hoy tenemos al Viceministro y si le decimos al Viceministro que vaya a 
Senado y que suba al Canciller, creo que ellos no se sentirán también muy 
cómodos.  
 
Entonces, yo pediría que esperáramos al Canciller, porque es a quien queremos 
escuchar, y que le demos posibilidad a Senado, quienes también lo citaron, a que 
él le responda directamente porque lo que digo es, pongámonos en la condición 
contraria y personalmente a mí no me gustaría que se fuera el Canciller y que no 
me respondiera personalmente mis preguntas.  
 
No sé cómo se dio el tema de los horarios por qué primero allá o acá, pues no me 
quiero detener en eso, pero sí me parece importante que sea el Canciller quien 
responda acá y que igualmente nos responda a nosotros acá las preguntas que 
tenemos. Gracias, Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene uso la palabra el Doctor Willian Aljure. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. WILLIAN FERNEY ALJURE MARTÍNEZ: 
Parienta, muchas gracias. Un saludo para todos.  
 
Yo quisiera, Viceministro, hacerle una pregunta más puntual, ¿quién de los dos lo 
citó primero, Cámara o Senado? Independientemente de que él llegue o no llegue. 
Lo citó primero Cámara, entonces, ¿dónde está el orden? No sé si me hice 
entender, o sea, ¿hay unos que son más y otros que somos menos, o cómo es 
esto? 
 
Y me gustaría que me respondiera el Viceministro esa pregunta si es tan amable.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene el uso de la palabra el señor Vicecanciller.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICECANCILLER, DOCTOR FRANCISCO COY 
Gracias. 
 
No tengo certeza en qué orden llegaron las citaciones, pero sé que por horario 
estaba primera hora Senado y luego Cámara, por alguna razón que no entendí, la 
sesión en Senado empezó tarde, media hora después de que se había citado 
originalmente, entonces por eso estamos corriendo, pero no sé, en horario se citó 
primero Senado y después Cámara.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias, Vicecanciller.  
 

Pero es importante tener claridad de la Ley 5ª que siempre prima el que primero 
cita, eso es importante que lo tengan ustedes presente dentro del Ministerio, dentro 
de la Cancillería. Para las próximas ocasiones, una leidita de la Ley 5ª no caería 
mal al respecto.  
 

Tiene el uso de la palabra la Doctora Erika Sánchez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ÉRIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO: 
Presidenta, muchas gracias.  
 

Yo no tengo ningún problema con esperar, pero yo quiero hacer un llamado y es 
que no es la primera vez que pasa con la Cámara de Representantes, recuerdo el 
año pasado en la Reforma Tributaria, el Ministro de Hacienda dejaba a medio una 
Plenaria, dejaba a medio una discusión por salir corriendo al Senado a resolver unas 
proposiciones.  
 
La ley 5ª de 1992 establece unas funciones y establece también unos compromisos 
tanto para Cámara como para Senado, es que somos un Congreso, somos una sola 
representación del país.  
 
De verdad que siento una preocupación muy grande, Presidenta, es que esta es la 
novena citación de Cámara. El ministro Álvaro Leyva en el debate de control político 
que yo le hice de Nicaragua me dijo, cíteme todas las veces que yo voy a venir y 
me parece muy honorable esa respuesta, pero es que esta citación se dio primero 
que la del Senado, independientemente de que Senado citaba a las 8 y nosotros a 
las 10, deben primar las citaciones y las proposiciones avaladas también por esta 
Comisión.  
 
Yo agradezco a los compañeros que están hoy acompañando y no es acompañando 
el debate que yo como citante estoy acá asumiendo un proceso de investigación, 
porque es que este debate no va a ser un escenario de crítica destructiva, va a ser 
un escenario para que el Ministro le responda a un país, va a ser un escenario en 
el que nos hemos reunido con distintos gremios, sindicatos, ex consulados, ex 
embajadores, funcionarios de la Cancillería, acá no es información que yo me 
inventé o que bajé de Wikipedia, es información que durante más de un mes hemos 
venido construyendo de manera responsable y de manera comprometida, porque 
tenemos que darles a los medios de comunicación información real y con 
preocupación quiero decirles que la Cancillería no ha dado información real a los 
medios y por eso hay tanta desinformación.  
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Entonces, yo pido respetuosamente, Presidenta, que desde la Cancillería tomen 
medidas y que sea el Vicecanciller el que pueda asumir las respuestas de Senado, 
consideramos que llevan ya dos horas, dos horas y media donde el Canciller ya ha 
dado respuesta inicialmente a las preocupaciones que también a ellos les atañe, 
como nos atañe a nosotros en la Cámara, ellos representan un país, nosotros 
representamos también un departamento de un país, entonces, no quiero que se 
desvirtúen las funciones tan importantes que tiene esta Comisión y que se nos dé 
menos importancia cuando con anterioridad, con tiempo y con responsabilidad, he 
radicado una proposición, asimismo recibí unas respuestas, información de la cual 
no estoy de acuerdo y venimos hoy a pedirle al jefe de esta cartera tan importante 
que nos dé unas explicaciones tácitas y nos dé una información verídica y una 
información con la cual nosotros le podamos decir al país qué está sucediendo con 
esos cargos y esos nombramientos a dedo y esas irresponsabilidades que se vienen 
dando al interior de la Cancillería.  
 
Entonces considero que no podemos quedarnos acá hasta las 2:00, 3:00, 4:00 P.M., 
tenemos una agenda también que cumplir, Presidenta, y le agradezco al 
Representante Tovar, pero tú dejas el espacio muy amplio, yo considero que 10 
minutos más y si no, reprogramar para el día mañana antes de que citemos a una 
Moción de Censura porque nos correspondería, o sea, ya son 9 insistencias a 
debate de control político que nosotros como Comisión estamos en nuestro legítimo 
derecho de citar.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene el uso de la palabra el Doctor Vladimir Olaya.  
 
A partir de ese momento, entonces damos 10 minutos y si no, ponemos en 
consideración la proposición de la Doctora Érika de aplazamiento.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EDINSON VLADIMIR OLAYA MANCÍPE: 
Gracias, Presidenta. 
 
Compañeros, yo creo que cada vez más nosotros estamos retrocediendo con todo 
el respeto y el cariño en que generemos las herramientas que nos da la Constitución 
y nos da la Ley para hacer reivindicatoria la importancia a la Comisión Segunda, no 
solamente está violando la Cancillería la Ley 5ª de 1992, Viceministro, está violando 
también el Artículo 134 de la Constitución Política.  
 
Hombre, es inconcebible que una cartera tan importante hoy novena citación, el 
Canciller no le ponga la cara a la Cámara de Representantes, cuando ustedes 
mismos están refiriendo que fue primero la Cámara de Representantes que hizo la 
citación, además, aquí no es que el orden de los factores altera el producto para 
decir que es que no le vamos a dar el espacio al Senado de la República, por 
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supuesto que ellos también ameritan, pero fuimos nosotros quienes instauramos y 
propusimos o se enumeró en la proposición No. 44 hace 15 días en la Comisión 
Conjunta de Senado y de Cámara y violando ustedes con todo el respeto, supongo 
son abogados y si no, tienen ustedes un equipo de abogados que los asesore, 
porque la excusa la presentaron en el desarrollo de la sesión que también fue un 
poco irrespetuoso en donde se supone que la Cancillería debe ser el alma mater 
del protocolo y de la diplomacia en el Estado Colombiano y ni siquiera ustedes están 
aquí con la Rama Legislativa, con la Cámara de Representantes, ni siquiera con el 
Senado de la República, haciendo honor a eso que ustedes deben imperar y deben 
materializar en el Estado Colombiano, por eso, Erika, yo siempre la he apoyado y 
siempre hemos respaldado obviamente las iniciativas porque son pertinentes, 
porque son útiles, porque son conducentes las proposiciones que tú haces, pero es, 
dirían en el largor popular, impajaritable, que después de una hora y treinta y cinco 
minutos que hemos esperado, que hemos anunciado, que hemos hecho todo lo 
correspondiente, o sea, ya esta es la gota que rebosó la copa, entonces yo sí quiero 
hacer claridad de que Alejandro, usted está diciendo que siempre darle importancia 
a nuestra Comisión, con esas declaraciones, no estamos haciendo honor a lo que 
nosotros todo el tiempo hemos querido, que le den la importancia a la Comisión 
Segunda, y si nosotros concedemos más tiempo, pues no vamos nosotros a ir 
encaminando nuestro propósito, que es darle importancia a la Comisión Segunda, 
es por eso que yo sí solicito que nosotros hagamos el aplazamiento y que proceda 
lo que legal y constitucionalmente implica la inasistencia por novena vez del 
Canciller de la República.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Voy a poner ya en consideración la proposición de que no se dé más tiempo. Señor 
Secretario, por favor, abrir el registro y procederíamos al levantamiento de la sesión 
por no haber llegado el señor Canciller.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Señores de cabina, por favor, abrir el registro para votar el aplazamiento.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Se va a votar la proposición sustitutiva final del Doctor Vladimir, donde se pide 
aplazar la sesión.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Votando no, se niega el aplazamiento, votando sí, se aplaza y se levanta la sesión. 
 
Por favor, señores de cabina, abran el registro. 
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Aclaro, votando NO, no se aplaza, votando SÍ, se aplaza la sesión y se levanta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Señor Secretario, por favor, abrir el registro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Ya está abierto el registro, por favor votar, señores representantes.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Juana Carolina vota, SÍ. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Jorge Tovar vota NO. 
 

¿Alguien más falta por votar a viva voz? 
 

Señora Presidenta, ya hay decisión.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Señor Secretario, por favor, leer la votación final.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Señora Presidenta, por el SÍ hay 10 votos por el biométrico, 1 más para un total de 
11 y por el NO hay 4 en el biométrico más 1 del Representante Tovar por el NO 
para un total de 5.  
 
En consecuencia, señora Presidenta, ha sido aplazado el debate.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, H.R. JUANA 
CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Se aplaza el debate, se levanta la sesión y se cita para mañana de conformidad al 
Orden del Día que se tiene programado. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Señora Presidenta, dejo constancia de que el Representante Tovar registro voto por 
el biométrico, entonces quedan 4 por el NO y 11 por el Sí. 
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ADJUNTOS: 
 
- ORDEN DEL DÍA DEL 21 DE MARZO DE MARZO DE 2023 
 
- OFICIO DE ACREDITACIÓN 
 
- EXCUSA DE LA H.R. CAROLINA GIRALDO BOTERO 
- EXCUSA DEL H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA 
- EXCUSA DE LA H.R. CARMEN FELISA RAMÍREZ BOSCÁN 
 
- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES. 
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- ORDEN DEL DÍA DEL 21 DE MARZO DE MARZO DE 2023: 
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- OFICIO DE ACREDITACIÓN: 
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- EXCUSA DE LA H.R. CAROLINA GIRALDO BOTERO: 
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- EXCUSA DEL H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA: 
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- EXCUSA DE LA H.R. CARMEN FELISA RAMÍREZ BOSCÁN: 
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- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES: 
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